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Игнатович В.Н. (г. Киев, Украина)
Некоторые особенности становления релятивистской космологии 

От улыбки Джоконды до улыбки Гагарина (к 50-летию со дня первого полета в космос Ю.А. Гагарина): Материалы Международной научно-практической конференции (07 мая 2011 г., г. Киев) / Сост.: Б.В.Новиков – Киев: НТУУ «КПИ», 2011. – С.86-88.

Согласно Ф.Энгельсу, альтернатива: «создан ли мир богом или он существует от века?» [Маркс К., Энгельс Ф. Соч. – 2-е изд. – Т. 21. – С.283] – является одной из форм основного вопроса философии.

В течение многих веков материалисты отстаивали положения о вечности и бесконечности мира. Эпикур (IV-III в. до н.э.): «...Вселенная всегда была такой, какова она теперь, и всегда будет такой, потому что нет ничего, во что она изменяется, ведь помимо Вселенной нет ничего, что могло бы войти в нее и произвести изменения. Далее, Вселенная безгранична… Атомы движутся непрерывно в течение вечности» [Материалисты древней Греции. Собрание текстов Гераклита, Демокрита и Эпикура. – М.: Госполитиздат, 1955. – С.182-183]. П. Л. Лавров (1875 г.): «Мы не можем иначе понимать природу, как выходя из положения: вечное движение и вечное изменение движущихся форм господствует в бесконечном пространстве мира…. Эта мысль так часто встречается, что для нее едва ли нужны ссылки на авторов…» [Лавров П. Л. Опыт истории мысли. Т. 1. – СПб., 1875. – С.99-100].

В 1917 г. А. Эйнштейн, основываясь на своей общей теории относительности сделал вывод, что «реальный мир… должен быть конечным»» [Эйнштейн А. Собрание научных трудов. Т. I. – М.: Наука, 1965. – С.588]. В конце 20-х гг. ХХ в. ряд физиков сделал вывод, что мир (Вселенная) расширяется и имеет конечное время существования. Сегодня эти выводы во множестве книг и статей преподносятся как окончательные истины. Причем во многих из этих подчеркивается, что «Вселенная – это все, что существует. Вне Вселенной ничего нет. Причем нет не только галактик или какой-либо другой материи, но и вообще ничего – ни пространства, ни времени» [Новиков И. Д. Эволюция Вселенной /3-е изд., перераб. и доп. – М.: Наука, 1990. – С.23], «других Вселенных, по определению, не может существовать» [Шама Д. Современная космология. – М.: Мир, 1973. – С.139]. Тем самым утверждается, что под Вселенной понимают то, что в марксистской философии называется объективной реальностью, материей.

Положения современной космологии о конечности Вселенной и ее начале во времени активно используются врагами материализма для обоснования мифов творения. Это неудивительно: если Вселенная бесконечна, то для потустороннего мира или царства божьего места нет; если Вселенная вечна, то о Творении не может быть и речи. Если же признать, что Вселенная конечна, то невозможно опровергнуть утверждение о существовании за ее пределами царства божьего. Если признать, что Вселенная когда-то возникла, то невозможно доказать, что это произошло в ходе эволюции какой-то неизвестной формы материи, а не по воле всемогущего бога.

Несколько лет назад я проанализировал обоснованность этих положений релятивистской космологии и пришел к выводу о том, что они не вытекают из известных фактов (см. главу «Взгляд марксиста на релятивистскую космологию и актуальные проблемы физики космоса» моей монографии «Введение в диалектико-материалистическое естествознание» (Киев: Издательство «ЭКМО», 2007).

Сейчас хотел бы обратить внимание на то, как утверждались в науке эти положения современной космологии.

Вывод о конечности Вселенной в пространстве был сделан на основе общей теории относительности до того, как эта теория получила первое, причем весьма сомнительное подтверждение. Однако для доказательства конечности Вселенной нужна не только теория, позволяющая сделать такой вывод, но и фактические данные, которых нет и по сей день (кривизна пространства не обнаружена).

Вывод о том, что Вселенная имеет начало во времени, выступает как следствие положения о расширении Вселенной, которое основано на том, что наблюдаемое красное смещение спектров отдаленных галактик интерпретируется как свидетельство «разбегания» галактик – при решительном неприятии альтернативного объяснения красного смещения потерей энергии квантами света в ходе их движения в космическом пространстве в течение сотен миллионов лет.

Это неудивительно. Ведь теорию расширяющейся Вселенной развивали такие физики, как Дж. Джинс и А. Эддингтон, которые, по словам американского историка науки Л. Р. Грэхэма, «изо всех сил старались использовать новые научные теории для поддержки религии и опровержения материализма» [Грэхэм Л. Р. Очерки истории российской и советской науки. – М.: Янус, 1998. – С.103]. 

Удивительно другое. В СССР материалисты в 20-50-е гг. ХХ в. лишь отвергали самые одиозные выводы релятивистской космологии – о конечности Вселенной и ее начале во времени, однако не занимались развитием физической теории процессов, протекающих в вечной и бесконечной Вселенной, игнорируя ценные идеи Ф. Энгельса в этой области, а также работы таких выдающихся физиков и астрономов, как С. Аррениус, В. Нернст, Р. Милликен, Э. Хаббл, А. А. Белопольский. В СССР в 60-70-е гг., как выразился Л. Р. Грэхэм, «диалектические материалисты заняли настолько гибкие позиции по вопросам космологии и космогонии, что можно было подумать об отсутствии влияния философии на их подход к природе» [Грэхэм Л. Р. Естествознание, философия и науки о человеческом поведении в Советском Союзе. – М.: Политиздат, 1991. – С.409].

Таким образом, противоречащие многовековым материалистическим воззрениям представления, господствующие сегодня в космологии, утвердились в науке благодаря тому, что физики-идеалисты решительно отстаивали «теории» (в действительности – гипотезы), которые давали основания для выводов, согласующихся с религиозными мифами, а материалисты, столкнувшись с трудностями – главным образом в объяснении красного смешения спектров отдаленных галактик, отказались от развития физической картины вечной и бесконечной Вселенной. Они поверили (и верят до сих пор), что иное объяснение красного смещения, кроме как «разбеганием» галактик, невозможно. 
Поскольку сведения об обоснованности выводов релятивистской космологии, мягко говоря, сильно преувеличены, создание физической картины процессов, происходящих в вечной и бесконечной Вселенной является перспективным направлением исследований.
